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Sitzung des Gemeinderates
Am 

Montag, 19. September 2022, um 20:00 Uhr,

findet im großen Sitzungssaal des Rathauses Mittelbiberach eine 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt.

TAGESORDNUNG:
Öffentlich:
1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen
2 Neubau eines viergruppigen Kindergartens in Mittelbiberach

 –  Festlegung der Lüftungsanlage (zentral oder dezentral)
 –  Antragstellung EFRE-Förderung Information (innovativer 

Holzbau)
3 Haushaltszwischenbericht Stand Juni 2022
4 Bauhof überplanmäßige Ausgaben 2022
5 Breitbandausbau Mittelbiberach

 –  Sachstand und weitere Vorgehensweise
6 Landessanierungsprogramm "Ortsdurchfahrt Mittelbiberach";

 –  Beratung und Beschlussfassung über die 3. Änderung der 
Sanierungssatzung zur förmlichen Festlegung des Sanie-
rungsgebietes „Ortsdurchfahrt Mittelbiberach“

7  Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach  
-    Beschluss und Vergabe

 7.1 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  –  Vergabe Bodenbelagsarbeiten
 7.2 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  – Vergabe Fensterbauarbeiten
 7.3 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  –  Vergabe Fliesenarbeiten
 7.4 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  –  Vergabe Malerarbeiten
 7.5 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  –  Vergabe Schreinerarbeiten
 7.6 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  –  Vergabe Sportboden
 7.7 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  –  Vergabe WC Trennwände
 7.8 Sanierung Turn- und Festhalle Mittelbiberach
  –  Vergabe Zimmer- und Holzbauarbeiten
8 Gasmangellage

 –  Sachstandsbericht
 –  Maßnahmenvorschläge für die Gemeinde Mittelbiberach

9 Flächennutzungsplan 2035 der VG Biberach (Weisungsbeschluss)
 –  Billigung des Planentwurfes

10 Wasserversorgung Mittelbiberach und Reute
 –  Vergabe für die technische Betriebsführung

11 Kinderhaus Poststraße
 –  Beauftragung Reinigung

12 Annahme von Spenden
13 Sonstiges

Die Einwohnerschaft ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen. 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

Rückblick auf das Sommerferienprogramm
Das diesjährige Sommerferienprogramm war wieder ein voller Erfolg. 
Die interessanten und abwechslungsreichen Angebote wurden gerne 
angenommen.

Wir möchten uns daher bei allen Mitwirkenden, die sich am diesjäh-
rigen Sommerferienprogramm beteiligt haben, recht herzlich für ihr 
Engagement bedanken. Dies sind:

Historische Bürgerwehr 1599 e. V.
Kath. Kirchengemeinde Reute

Elternbeirat der Grundschule Mittelbiberach
Kath. Kirchengemeinde Mittelbiberach

FCM e. V. – Abteilung Gymnastik
Freiwillige Feuerwehren Reute und Mittelbiberach

Elternbeirat des Kinderhauses Mittelbiberach
Tennisclub Mittelbiberach e. V.

Schäferhundeverein Mittelbiberach e. V.
Pfadfindergruppe Royal Rangers Biberach

Es haben etwa 300 Kinder aus Mittelbiberach und Reute durch das 
Sommerferienprogramm die Möglichkeit gehabt, in den Schulferien 
Spaß und Gemeinschaft zu erleben.

Dafür sagen wir allen Mitwirkenden ein herzliches Dankeschön.

Wir würden uns freuen, wenn nächstes Jahr ein gleichgroßes 
 Angebot stattfinden könnte oder sich noch weitere Vereine bereit 
erklären würden.

Florian Hänle
Bürgermeister

Jede Woche. 48 Wochen im Jahr.
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    Amtliche Bekanntmachungen

Mitteilungen aus Mittelbiberach und Reute
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Aufgrund eines internen Stellenwechsels suchen wir zum nächst-
möglichen Zeitpunkt für eine unbefristete Vollzeitstelle im Bereich 
der Gemeindekasse eine/n

Verwaltungsangestellte/n (m/w/d)

Ihre Aufgaben
• Veranlagung von Steuern und Abgaben
• Stellvertretung Kassenleitung
•  Buchhaltung und Unterstützung bei anderen Verwaltungs-

aufgaben

Ihr Profil
•  Eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung zur/m Verwal-

tungsfachangestellten bzw. vergleichbare Ausbildung
•  Berufserfahrung im Kassenbereich, Kenntnisse der Finanz-

software „Infoma newsystems“ sind von Vorteil, aber nicht 
zwingende Voraussetzung

• Selbstständige, strukturierte und engagierte Arbeitsweise
• Gute Kommunikation und Teamfähigkeit 

Bewerben Sie sich jetzt und freuen Sie sich auf freundliche 
Führungskräfte, engagierte Kollegen*innen, abwechslungsreiche 
Tätigkeiten sowie zahlreiche Vorteile wie: 

• umfangreiche Fortbildungsprogramme 
• Kinderbetreuungsmöglichkeiten in unseren Einrichtungen 
•  Ein interessantes, vielseitiges und verantwortungsvolles Auf-

gabenfeld 
•  Vergütung nach TVöD (Tarifvertrag für den öffentlichen 

Dienst) mit Jahressonderzahlungen, vermögenswirksamen 
Leistungen, Alterszusatzversorgung

• Benefitsprogramm und Jobrad 
•  Gemeinsame Veranstaltungen (Betriebsausflug, Weihnachts-

feier) 
• Altersteilzeit und Betriebliches Gesundheitsmanagement

Wenn Sie in einem engagierten und aufgeschlossenen Team mit-
arbeiten möchten, dann bewerben Sie sich bitte mit Ihren aus-
sagekräftigen Unterlagen bis zum 09.10.2022 bei der Gemeinde 
Mittelbiberach, Biberacher Straße 59, 88441 Mittelbiber-
ach.

Ihre Bewerbungsunterlagen nehmen wir auch in Form eines 
PDF-Dokuments an die E-Mail Adresse info@mittelbiberach.de 
elektronisch entgegen. 

Fragen zum Aufgabengebiet beantwortet Ihnen gerne die Leitung 
der Finanzverwaltung, Frau Renz, Tel. 07351/181817.

                                                                                       

Aufgrund eines internen Stellenwechsels suchen wir zum nächst-
möglichen Zeitpunkt für eine unbefristete Stelle im Bereich der 
Gemeindekasse eine/n 

Verwaltungsangestellte/n (m/w/d) 
Ihre Aufgaben 

 Veranlagung von Steuern und Abgaben 
 Stellvertretung Kassenleitung 
 Buchhaltung und Unterstützung bei anderen 

Verwaltungsaufgaben 
 
Ihr Profil 

 Eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung zur/m Verwaltungs-
fachangestellten bzw. vergleichbare Ausbildung 

 Berufserfahrung im Kassenbereich, Kenntnisse der Finanzsoftware 
„Infoma newsystems“ sind von Vorteil, aber nicht zwingende 
Voraussetzung 

 Selbstständige, strukturierte und engagierte Arbeitsweise 
 Gute Kommunikation und Teamfähigkeit  

 
Bewerben Sie sich jetzt und freuen Sie sich auf freundliche Führungskräfte, 
engagierte Kollegen*innen, abwechslungsreiche Tätigkeiten sowie 
zahlreiche Vorteile wie:  

 umfangreiche Fortbildungsprogramme  
 Kinderbetreuungsmöglichkeiten in unseren Einrichtungen  
 Ein interessantes, vielseitiges und verantwortungsvolles 

Aufgabenfeld  
 Vergütung nach TVöD (Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst) mit 

Jahressonderzahlungen, vermögens-wirksamen Leistungen, 
Alterszusatzversorgung 

 Benefitsprogramm und Jobrad  
 Gemeinsame Veranstaltungen (Betriebsausflug, Weihnachtsfeier)  
 Altersteilzeit und Betriebliches Gesundheitsmanagement 

 
 
 
Wenn Sie in einem engagierten und aufgeschlossenen Team mitarbeiten 
möchten, dann bewerben Sie sich bitte mit Ihren aussagekräftigen 
Unterlagen bis zum 09.10.2022 bei der Gemeinde Mittelbiberach, 
Biberacher Straße 59, 88441 Mittelbiberach. 
 
Ihre Bewerbungsunterlagen nehmen wir auch in Form eines PDF-
Dokuments an die E-Mail Adresse info@mittelbiberach.de elektronisch 
entgegen.  

Fragen zum Aufgabengebiet beantwortet Ihnen gerne die Leitung der 
Finanzverwaltung Frau Renz, Tel. 07351/181817. 

                                                                                       

Aufgrund eines internen Stellenwechsels suchen wir zum nächst-
möglichen Zeitpunkt für eine unbefristete Stelle im Bereich der 
Gemeindekasse eine/n 

Verwaltungsangestellte/n (m/w/d) 
Ihre Aufgaben 

 Veranlagung von Steuern und Abgaben 
 Stellvertretung Kassenleitung 
 Buchhaltung und Unterstützung bei anderen 

Verwaltungsaufgaben 
 
Ihr Profil 

 Eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung zur/m Verwaltungs-
fachangestellten bzw. vergleichbare Ausbildung 

 Berufserfahrung im Kassenbereich, Kenntnisse der Finanzsoftware 
„Infoma newsystems“ sind von Vorteil, aber nicht zwingende 
Voraussetzung 

 Selbstständige, strukturierte und engagierte Arbeitsweise 
 Gute Kommunikation und Teamfähigkeit  

 
Bewerben Sie sich jetzt und freuen Sie sich auf freundliche Führungskräfte, 
engagierte Kollegen*innen, abwechslungsreiche Tätigkeiten sowie 
zahlreiche Vorteile wie:  

 umfangreiche Fortbildungsprogramme  
 Kinderbetreuungsmöglichkeiten in unseren Einrichtungen  
 Ein interessantes, vielseitiges und verantwortungsvolles 

Aufgabenfeld  
 Vergütung nach TVöD (Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst) mit 

Jahressonderzahlungen, vermögens-wirksamen Leistungen, 
Alterszusatzversorgung 

 Benefitsprogramm und Jobrad  
 Gemeinsame Veranstaltungen (Betriebsausflug, Weihnachtsfeier)  
 Altersteilzeit und Betriebliches Gesundheitsmanagement 

 
 
 
Wenn Sie in einem engagierten und aufgeschlossenen Team mitarbeiten 
möchten, dann bewerben Sie sich bitte mit Ihren aussagekräftigen 
Unterlagen bis zum 09.10.2022 bei der Gemeinde Mittelbiberach, 
Biberacher Straße 59, 88441 Mittelbiberach. 
 
Ihre Bewerbungsunterlagen nehmen wir auch in Form eines PDF-
Dokuments an die E-Mail Adresse info@mittelbiberach.de elektronisch 
entgegen.  

Fragen zum Aufgabengebiet beantwortet Ihnen gerne die Leitung der 
Finanzverwaltung Frau Renz, Tel. 07351/181817. 

Erreichen Sie Menschen 
in Ihrer Nähe.

Wettbewerb VORBILDER 2021
Wir dürfen stolz bekannt geben, dass Frau Andrea Ege vom FC Mittel-
biberach 1924 e.V. aufgrund ihres ehrenamtlichen Engagements von 
der Jury des Ehrenamts-Wettbewerbs zum VORBILD 2021 gewählt 
wurde. Sie gehört damit zu den zehn Siegern des Wettbewerbs, 
welche aus rund 240 Bewerbungen ausgewählt wurden.

Wir gratulieren Frau Andrea Ege recht herzlich und freuen uns sehr, 
dass sie es als „Mittelbiberacherin“ geschafft hat, diesen Titel zu 
erhalten.

Florian Hänle
Bürgermeister

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.09.2022 
Kinder 

  Basar 
Outdoor auf dem Parkplatz der Turn- und 
Festhalle Mittelbiberach.  

 

  10:30 – 12:30 Uhr 
    Alles rund ums Kind.  

+ Kaffee, Kuchen und 
warme Saiten, auch       

zum Mitnehmen! 

     Tischreservierung und Infos zum Ablauf unter       

                         www.kinderbasar-mibi.de 

 

findet nur bei gutem Wetter statt 

Freiwillige Feuerwehr 
Mittelbiberach

Altersabteilung der Feuerwehr Mittelbiberach

Hallo Kameraden der Altersabteilung,

Am Samstag, den 17. September findet die „Nacht der Feuerwehr“ 
statt. 

Unsere für den Freitag davor geplante „Frohe Runde“ verschieben wir 
deshalb auf Freitag den 23. September.  
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September 2022

Wir starten durch… 
Liebe Eltern, 
die Sommerferien sind zu Ende. Wir freuen uns sehr auf das 
neue Schuljahr und wünschen Ihnen und Ihren Familien einen 
guten, gesunden und fröhlichen Start!  

Herzlich Willkommen: 
Besonders begrüßen wollen wir unsere neuen Kollegen, die 
unser Team nun verstärken: 
Frau Mayer wird Ihre Kompetenzen im Bereich Inklusion 
einbringen, Frau Schieble wird als Fachlehrerin in Klasse 1 und 2 
unser Team verstärken. Wir heißen beide Lehrerinnen herzlichst 
willkommen und wünschen Ihnen einen guten Start in 
Mittelbiberach. 
Fachlehrer:  
Frau Baur, Frau Kaiser (Lehramtsanwärterin), Herr Flammer, Frau 
Peters 

Mit den besten Wünschen für ein friedvolles neues Schuljahr, 
Herzlich, 

Ihre Christine Peters 
Rektorin 

Jahresmotto 
Wir freuen uns Ihnen unser neues Jahresmotto präsentieren zu 
dürfen: 

WIR IN DER WELT- DIE WELT BEI UNS 
In einem gesonderten Schreiben erhalten Sie detaillierte 
Information zu den geplanten Aktionen und Inhalten! 

Kurz und bündig 

Klasse 1a: Frau Ledermann 

Klasse 1b:  Frau Walser 

Klasse 2a: Frau Kapp-Elbers 

Klasse 2b: Frau Dangel 

Klasse 3a: Herr Speck 

Klasse 3b:  Frau Herkommer 

Klasse 4: Frau Pugliese 

Zahlen und Fakten 

131 Schüler,  65 männlich, 66 
weiblich 

13Lehrkräfte 

Erste Schulwoche 

Montag: Klassen 2-4: 
Unterricht von 8.30Uhr-12Uhr 

Ab Dienstag Unterricht nach 
Stundenplan 

Donnerstag: 
Einschulungsfeier 

!!WICHTIG!! 

Bitte beachten Sie, dass alle 
relevanten Infos über SDUI 
an Sie versandt werden. 
Danke! 

Die Stundenpläne Þnden Sie 
ebenfalls bereits auf SDUI! 

ELTERNINFO 
Schuljahresbeginn 2022

Landratsamt Biberach

Die Gleichstellungsbeauftragte für den Landkreis Biberach
informiert:

Neue Vortragsreihe nimmt Männerthemen 
in den Fokus
Das Biberacher „Lokale Bündnis Familie“ startet in Zusammenarbeit 
mit der Biberacher Agenda Geschlechter Gerecht, der Biberacher VHS 
sowie mit der Gleichstellungsbeauftragten des Landkreises Biberach 
im Herbst eine Vortragsreihe, die auch Männerthemen in den Fokus 
nimmt.

Auftakt ist der Vortrag von Markus Theunert zum Thema „Männer-
leben - ein Balanceakt in Widersprüchen“ am Freitag, 23. September 
um 18.30 Uhr in der Volkshochschule Biberach (Raum 25). Markus 
Theunert ist Berater für Organisationen und Firmen sowie Fachmann 
für Männer und Geschlechterfragen und Autor des Buches „Männer-
politik“. Zudem engagiert er sich seit Jahren für Männerarbeit in 
der Schweiz. Er ist Präsident des Dachverbandes der Schweizer 
Männer- und Väterorganisation. In seinem Vortrag wird Theunert 
aufzeigen, vor welchen Herausforderungen und Problemen Männer 
und Jungen in der Gesellschaft, in Familie und im Berufsleben stehen, 
wie die Vereinbarkeit von Beruf und Familie gelingen kann und wie 
die tatsächliche Gleichstellung der Geschlechter als Neugestaltung 
der Geschlechterverhältnisse realisierbar ist.

Der Vortrag ist als Hybrid-Vortrag geplant und kann damit in  Präsenz 
oder online gehört werden. Eine Anmeldung ist bis Freitag,16. Sep-
tember erforderlich an: vhs@biberach-riss.de, Kursnummer: 
22-10530, Telefon: 07351 51338.

Ein zweiter Vortrag mit Manfred Faden beleuchtet das Thema „Die 
Sehnsucht des Kindes, des Jugendlichen nach dem Vater“. Der Vor-
trag findet am Dienstag, 11. Oktober um 19.30 Uhr in der Biberacher 
VHS, Raum 17, statt.

Bedingt durch hohe Beanspruchung der Erziehenden im Beruf, aber 
auch durch familiäre Trennung und Scheidung leiden die Vater-
Kind- Beziehung sowie das Vaterbild. Destruktivität, beispielsweise 
„Koma-Saufen“ ist Ausdruck von Führungslosigkeit von Kindern und 

Öffnungszeiten Bürgermeisteramt Mittelbiberach
Mo., Di., Mi., Do., Fr.   08.00 – 12.00 Uhr 
Mo., Do.           14.00 – 16.00 Uhr  
Di.          13.00 - 18.00 Uhr Tel.: 07351/1818-0

Sprechzeiten des Ortsvorstehers 
Jeden ersten Montag im Monat von 18.00 – 19.00 Uhr  
in der Ortsverwaltung Reute
oder nach Terminvereinbarung  Tel. 07351/373873

Notfall-Rufnummern
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst 112
Polizei   110
Krankentransport  07351/19222
Ärztlicher Notdienst   116 117
(allgemein, -kinder-, -augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst)
Zahnärztlicher Notdienst 01805/911610
Wasser- und Gasversorgung        9030
Stromversorgung  0800/3629477
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Jugendlichen und Anzeichen einer zunehmend „vaterlosen“ Gesell-
schaft. Dabei ist der Vater für die Persönlichkeitsentwicklung des 
Kindes (Jungen und Mädchen) von großer Bedeutung. Vom Vater gut 
begleitete Kinder gehen gestärkt ins Leben. Damit Erziehung gelingt, 
braucht das Kind die Unterstützung beider Eltern, so die Einschätzung 
und Erfahrung von Manfred Faden. Manfred Faden ist pädagogisch-
psychologischer Berater und Naturtherapeut Transaktionsanalyse 
(TA). Anmeldung bei der VHS Biberach, Kursnummer: 222-10532

Ein dritter Vortrag zum Thema „Elterngeld: ElterngeldPlus und Eltern-
zeit“ findet am Mittwoch, 19. Oktober um 18.30 Uhr statt. Den 
Onlinevortrag hält Marcel Petermann. Er war langjähriger Referent 
im Bundesamt für Familie, Senioren, Frauen und Jugend. Darin gibt 
er umfangreiche Informationen rund um das Thema Elterngeld und 
die Inanspruchnahme von Elternzeiten für (künftig) Erziehende. An-
meldung bei der VHS Biberach, Kursnummer: 222-10532.

Alle Vorträge richten sich an Männer und Frauen gleichermaßen. 
Für jeden Vortrag wird ein Beitrag von acht Euro erhoben.

Das Kreisforstamt informiert:

Waldabenteuer für die ganze Familie im 
Revier Ertingen-Bussen
Im Rahmen der Deutschen Waldtage vom 16. bis zum 18. September 
2022 bietet das Revier Ertingen-Bussen am Sonntag, 18. September 
von 14 bis 16.30 Uhr ein Waldabenteuer für die ganze Familie an. 
Dabei soll der Blick auf die Vielfalt des Waldes gelenkt werden.

Treffpunkt ist der Parkplatz „Wundertanne“ im Gemeindewald Ertin-
gen. Anschließend besteht die Möglichkeit, an einer Feuerstelle im 
Wald zu grillen. Grillgut bitte selbst mitbringen.

Eine Anmeldung ist erforderlich unter Telefon 07351 52-6900 oder 
per E-Mail an waldpaedagogik@biberach.de.

Das Landratsamt informiert:

Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Biberach 
startet mit Omikron-Booster-Impfungen
Das DRK Biberach bietet ab sofort Auffrischungsimpfungen mit 
den an Omikron BA.1. angepassten Impfstoffen an. „Wir haben alle 
Vorbereitungen getroffen. Unsere mobilen Impfteams und unser 
zentraler Impfstützpunkt in der Paul-Heckmann-Kreissporthalle in 
Biberach sind für den Omikron-Booster startklar“, sagt Michael 
Kolb, Leiter und Koordinator der Impfteams beim DRK Biberach. Die 
neuen Impfstoffe sind nur für Auffrischungsimpfungen gedacht und 
können nicht für die Grundimmunisierung genutzt werden. Für diese 
stehen weiter die bisher eingesetzten Impfstoffe bereit.

Für welche Personengruppen die angepasste Auffrischungsimpfung 
geeignet ist, hierzu gibt es Empfehlungen der Ständigen Impfkom-
mission (STIKO). „Demnach sollten besonders gefährdete Personen 
für einen schweren Covid-19-Verlauf und Personen über 60 Jahren 
ihren Impfschutz mit dem Omikron-Booster auffrischen lassen, er-
läutert Dr. Jobst Isbary, ärztlicher Leiter der mobilen Impfteams für 
den Landkreis Biberach. Die letzte Impfung oder Infektion sollte 
mindestens sechs Monate her sein.

„Die Auffrischimpfung schützt in allen Altersgruppen mit hoher 
 Effektivität vor schweren Covid-19-Krankheitsverläufen“, sagt 
Dr. Jobst Isbary. Nach der Auffrischungsimpfung habe man einen 
 besseren Schutz vor der zu erwartenden erhöhten Erkrankungs-

rate im Herbst und Winter. Für alle, die sich unsicher sind, bietet 
das DRK Biberach bei allen Impfaktionen und im Impfstützpunkt 
Corona-Antikörpertests an. Je nach Titer-Wert kann eine Impfung 
empfehlenswert sein.

Der zentrale Impfstützpunkt in der Paul-Heckmann-Kreissporthalle 
(Berufsschulzentrum) in Biberach hat an drei Tagen in der Woche 
geöffnet: dienstags und freitags von 17 bis 20 Uhr sowie samstags 
von 9 bis 12 Uhr. Für das Impfen ist keine vorherige Terminverein-
barung notwendig.

Landratsamt und Außenstellen schließen am 
Mittwoch, 21. September, bereits um 16 Uhr
Aufgrund einer internen Veranstaltung schließen das Landratsamt 
und seine Außenstellen am Mittwoch, 21. September, früher. Das 
Landratsamt ist an diesem Tag lediglich bis 16 Uhr statt bis 17 Uhr 
geöffnet. 

Das Kreisjugendamt informiert:

Ehrenamtliche Vormünder gesucht – 
Informationsveranstaltung am 
Mittwoch, 21. September
Das Jugendamt Biberach sucht ehrenamtliche Vormünder/Pfleger 
für Minderjährige. Hierzu findet am Mittwoch, 21. September 2022 
im Landratsamt, Rollinstraße 18, Raum W. 0.25 um 18 Uhr ein In-
formationsabend für Interessierte statt. Eine vorherige Anmeldung 
ist nicht erforderlich.

Wenn Eltern aufgrund von Krankheit, Erziehungsunfähigkeit oder 
Tod die elterliche Sorge nicht wahrnehmen können, bestellt das 
Familiengericht für den Minderjährigen einen Vormund oder Pfleger. 
Auch für minderjährige Ausländer, die ohne Elternteil nach Deutsch-
land einreisen, wird ein Vormund bestimmt.

Der Vormund/Pfleger ist rechtlicher Interessenvertreter des jungen 
Menschen und wird vom Familiengericht beaufsichtigt. Vormünder 
oder Pfleger halten Kontakt zwischen dem jungen Menschen, den 
Pflegeeltern beziehungsweise den Einrichtungen, Schulen, Ärzten, 
dem Jugendamt und anderen Behörden und Beteiligten. Sie vertreten 
den jungen Menschen im Asylverfahren, wirken bei der Hilfeplanung 
des Jugendamts mit, regeln schulische Angelegenheiten, entwickeln 
eine berufliche Perspektive und helfen bei anderen persönlichen 
Problemen weiter. Eine Aufnahme des Mündels im eigenen Haushalt 
ist damit nicht verbunden. Besondere rechtliche oder pädagogische 
Vorkenntnisse sind nicht notwendig. Das Kreisjugendamt wird die 
Interessenten entsprechend schulen und auch während der be-
stehenden Vormundschaft beraten und unterstützen.

Bei Fragen vorab sind Eva Münsch, Telefon 07351 52-6368 und Ulrika 
Bammert, Telefon 07351 52-6286 Ansprechpartnerinnen.
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Ambulanter Pflegedienst
Alten- und Krankenpflege, Familienpflege, Palliativpflege, Nachbar-
schaftshilfe, Hausnotruf, Erreichbarkeit 24 Stunden.

Telefon 07351/15 22-0, Katholische Sozialstation Biberach GmbH, 
Kirchplatz 10, 88400 Biberach

Diakonie-Sozialstation Biberach
Wir kommen zu Ihnen nach Hause und stehen Ihnen mit Rat und 
Tag zur Seite. Pflege, Hauswirtschaft, Beratung, Betreuungstage. 
24 h erreichbar, schnelle Hilfe auch bei kurzfristig auftretendem 
Pflegebedarf.

Kontakt: 07351 80091-0, Köhlesrain 10, 88400 Biberach
Internet: www.zieglersche.de/diakonie-sozialstation-biberach

Wertstofferfassung Mittelbiberach

Schwarze Tonne (Restmüll) Mittwoch, 28. September 2022
Blaue Tonne     Freitag,  07. Oktober 2022
Gelber Sack     Samstag, 08. Oktober 2022

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:
(inkl. Grüngut)  Montag 13 bis 17 Uhr
     Dienstag – Freitag 9 bis 12 Uhr und 13 bis 17 Uhr
     Samstag 9 bis 12 Uhr 

Schrott-Container   Hofstelle Hörnle, Waldhofen (eigene Anliefe-
rung jederzeit)

Altglas Container   Parkplatz unterhalb der Schule

Wir erreichen 
bis zu  
85 % aller 
Haushalte.

In mehr als 20  
attraktiven Gemeinden 
und Städten.

    Ortsverwaltung Reute

BABY
KINDERBASAR REUTE

24. SEPTEMBER 2022
11:00 – 13:00 Uhr
Entfällt bei schlechtem Wetter

Sportplatz Reute bei Mittelbiberach – Mühlstraße
Standanmeldung und Informationen: basarteam-mibi-reute@t-online.de 

0176/37250305 per WhatsApp oder 
Mo – Fr zw. 16 und 18 Uhr

Für Selbstverkäufer (pro Platz 7 €) ab 05.09.2022
Verkaufstische müssen selbst mitgebracht werden 
Es gelten die aktuellen Corona Regeln.

Wertstofferfassung Reute

Schwarze Tonne (Restmüll) Mittwoch, 28. September 2022
Blaue Tonne     Freitag,  07. Oktober 2022
Gelber Sack     Samstag, 08. Oktober 2022

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:
(inkl. Grüngut)  Montag 13 bis 17 Uhr
     Dienstag – Freitag 9 bis 12 Uhr und 13 bis 17 Uhr
     Samstag 9 bis 12 Uhr 

Schrott-Container  TSV- Vereinsheim beim Sportplatz
Altglas     Container beim Parkplatz bei der 
      Gemeindehalle
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   Kirchliche Nachrichten

Mitteilungen der
Kath. Kirchengemeinde
St. Cornelius und
Cyprian Mittelbiberach

15.09. – 25.09.2022

Donnerstag 15.09. – Gedächtnis der Schmerzen Mariens
    Tag des Ewigen Gebets in Mittelbiberach
17.00 Uhr  Aussetzung des Allerheiligsten in Mittelbiberach
17.00 Uhr   bis 18.00 Uhr - Gestaltete Betstunde
18.00 Uhr  bis 18.30 Uhr - Stille Anbetung
18.30 Uhr  bis 19.00 Uhr - Rosenkranzgebet
19.00 Uhr  Hl. Messe
    anschl. Aussetzung des Allerheiligsten
20.00 Uhr   bis 21.00 Uhr - Taizé-Andacht mit dem Kirchen-

chor
21.00 Uhr   bis 22.00 Uhr - Stille Anbetung mit meditativer 

Musik
22.00 Uhr  Eucharistischer Segen

Samstag  17.09. – Hl. Hildegard von Bingen
15.30 Uhr  Brautmesse in Mittelbiberach 
    von Christian u. Andrea Fessler geb. Schick

Sonntag  18.09. – 25. Sonntag im Jahreskreis
09.30 Uhr  Rosenkranz in Mittelbiberach
10.00 Uhr   Hl. Messe in Mittelbiberach mit Aussendung der 

Ulrika Nisch Wallfahrer*innen und 140. Geburts-
tag von der Sel. Sr. Ulrika Nisch

    für ✝ Hans Nägele, ✝ Elisabeth Dreher, ✝ Ulrike Gerlach

Dienstag  20.09. – Hl. Andreas Kim Taegon
18.30 Uhr  Rosenkranz in Stafflangen, anschl. stille Anbetung

Mittwoch  21.09. – Matthäus
16.30 Uhr  Rosenkranz mit Friedensgebet in Mittelbiberach
18.30 Uhr  Hl. Messe in Birkenhard

Donnerstag 22.09. – Hl. Mauritius u. Gefährten
18.30Uhr  bis 19.00 Uhr - Rosenkranz
19.00 Uhr  Hl. Messe, Jahrtag für ✝ Klaus Binder

Samstag  24.09. – Hl. Rupert
15.00 Uhr  Firmvorbereitung im Heggelinhaus in Warthausen
18.30 Uhr  Jugendgottesdienst in Warthausen

Sonntag  25.09. – 26. Sonntag im Jahreskreis
09.30 Uhr  Rosenkranz in Mittelbiberach
10.00 Uhr  Wortgottesfeier mit Kindern in Mittelbiberach
10.00 Uhr  Hl. Messe in Stafflangen

Ministrantendienst
Ministrantendienst:
Donnerstag, 15.09. – 19.00 Uhr: Milena Kutterer, Marie Kutterer, 
Carina Scheffold
Samstag, 17.09. – 15.30 Uhr: Pauline Bleicher, Rosa Bleicher, 
Anna-Maria Ried, Lina Stark
Sonntag, 18.09. – 10.00 Uhr: Tom Gerlach, Milena Kutterer, Marie 
Kutterer, Paul Sauter, Elias Thalhammer, Carina Thalhammer
Donnerstag, 22.09. – 19.00 Uhr: Mona Feuser u. Lea Schmid
Sonntag, 25.09. – 10.00 Uhr: Elias Genkinger, Leni Genkinger, 
Leni Maier, Janis Riedmüller, Florian Scheffold, Carina Scheffold, 
Marco Vogel

Kirchliche Mitteilungen
der Pfarrei
St. Nikolaus, Reute

16.09. – 25.09.2022

Freitag  16.09. – Hl. Cornelius u. Hl. Cyprian
08.30 Uhr  Rosenkranz und Andacht

Sonntag  18.09. – 25. Sonntag im Jahreskreis
08.45 Uhr   Hl. Messe in Reute für ✝✝ Paula u. Franz Mayerhofer,
     ✝✝ der Fam. Schmid, ✝✝ der Fam. Merk, ✝✝ der Fam. 

Dörfner, ✝✝ der Fam. Ege, Jahrtag für ✝ Rosa Zick, 
    ✝ Fridolin Zick, ✝✝ Franz u. Pia Walter

Freitag  23.09. – Hl. Pio von Pietrelcina
08.30 Uhr  Rosenkranz
09.00 Uhr  Hl. Messe in Reute

Sonntag  25.09. – 26. Sonntag im Jahreskreis
08.45 Uhr  Wortgottesfeier in Reute

Ministrantendienst
Sonntag, 18.09. – 08.45 Uhr: Ida Maier u. Vinzent Maier
Sonntag, 25.09. – 08.45 Uhr: Antonia Zanker, Sara Bigelmaier

Informationen für Reute

Papier- u. Altkleidersammlung
Für Projekte, der Missions- und Entwicklungshilfe findet am Sa., 
24.09.2022 die halbjährliche Kleider- u. Papiersammlung statt. Bitte 
stellen Sie Kleider und Papier bis 8.30 Uhr bereit und beachten Sie:
• Spenden Sie nur saubere und gut erhaltene Textilien und ver-

packen Sie diese gut.
• Nur sortenreines Haushaltspapier (Zeitungen, Prospekte, Illus-

trierte, Kataloge, Telefonbücher) bringt einen guten Erlös, der 
dringend zum Versand der Kleider gebraucht wird.

• Schützen Sie beides notfalls vor Nässe

Für Ihre Spende bedankt sich der KGR St. Nikolaus
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Gemeindepilgern auf dem Jakobsweg
Seit 2016 pilgert die Kirchengemeinde Reute jährlich einen Tag 
auf dem Jakobsweg. In bisher fünf Etappen wurde die Strecke von 
Schemmerberg bis Meersburg gemeistert.

Am Samstag, 15. Oktober 2022, wollen wir die nächste Etappe an-
gehen. Wir wechseln dabei vom Oberschwäbischen Jakobsweg auf 
den sog. Schwabenweg. Die Etappe führt von Meersburg über Kon-
stanz nach Märstetten in der Schweiz. Zu dieser Pilgerwanderung 
sind alle – auch Neueinsteiger - herzlich eingeladen. Die Einzelheiten 
finden Sie auf dem Infoblatt, das diesem Mitteilungsblatt beiliegt und 
das auch in der Kirche in Reute ausliegt.

Informationen für Mittelbiberach und Reute

Corona Information
Allen Gottesdienstbesuchern ab 6 Jahren wird das Tragen einer 
medizinischen Mund-Nasen-Bedeckung ausdrücklich empfohlen, es 
besteht jedoch keine Verpflichtung mehr. (Bedenken Sie bitte, dass 
infizierte Personen bereits einige Tage bevor ein Schnelltest reagiert 
ansteckend sind und schützen sie daher sich und andere.)

Gottesdienste im Fernsehen
ZDF So., 18.09.2022 – 09:30 Uhr aus Israel „Die Wüste vor Augen“
K-TV So., 18.09.2022 – 10:00 Uhr aus der Marienkirche in Davos
K-TV So., 18.09.2022 – 18:30 Uhr aus der Marienkirche Davos
   täglich, Gottesdienste, Andachten und Anbetungen zu ver-

schiedenen Tageszeiten (https://k-tv.org/programm)
EWTN  Jeden Sonntag, 10:00 Uhr Sonntagsmesse aus dem Kölner 

Dom (Programm: www.ewtn.de)

Herzliche Einladung zu einer 
feurigen Angelegenheit
Sei dabei bei einer besonderen 
Sonntagsmesse - direkt am 
 Ölweiher in Mittelbiberach bei 
Fackelschein mit anschließen-
dem Grillwürstchen - für die 
Kalkulierung bitten wir um 
eine kurze Anmeldung über 
folgenden Link https://www.
jugend2000.org/termin/fackel-
messe-am-oelweiher-mittel-
biberach/ dort erhältst Du auch 
die genauen Daten zur Location 
im Wald
Gleich anmelden, wir freuen uns 
auf dich!

JUGEND 2000 in der Diözese Rottenburg-Stuttgart
Termin: So., 18. September, 19.00 Uhr

Treffen der Firmbegleiter
Am Fr., 16. September 2022 treffen sich um 19:30 Uhr die Firm-
begleiter im Pfarrhaus in Warthausen, Heggelinstr. 3.

Voranzeige: Firmvorbereitung
Erstes Treffen der Firmlinge am Sa., 24.09., 15.00 Uhr, im Heggelin-
haus in Warthausen zum Thema: „Chillen“

Caritassammlung zum Motto: „Hier und jetzt helfen“ 
Unter diesem Motto steht die diesjährige Caritassammlung am 
24./25. September 2022.

Gemeinsam mit den Kirchengemeinden unserer Diözese wollen wir 
Menschen zur Seite stehen, die in Not sind. Auch in unserer Nach-
barschaft gibt es Menschen, die Hilfe brauchen. Frauen, Männer und 
Kinder, die in eine Situation geraten, aus der sie sich aus eigener Kraft 
nicht befreien können.

Die Caritas-Kollekte zum Caritas-Sonntag ist eine Möglichkeit, dass 
Menschen in Not Hilfe erfahren oder Projekte vor Ort unterstützt 
werden können.

50 % der Caritaskollekte bleiben in unseren Kirchengemeinden St. 
Nikolaus und St. Cornelius und Cyprian für karitative Zwecke und 
50 % gehen an den Caritasverband der Diözese Rottenburg-Stutt-
gart e.V.

Ein Flyer mit Überweisungsträger liegt dem nächsten Mittei-
lungsblatt bei.

Ulrika Nisch Fahrradwallfahrt
Am 18. September findet eine Fahrradwallfahrt von Mittelbiberach 
nach Unterstadion statt.

Beginn ist um 10.00 Uhr in der Pfarrkirche in Mittelbiberach mit der 
Hl. Messe.

Abfahrt an den weiteren Stationen:
12:25 Uhr Ulrika Nisch Geburtshaus
12:40 Uhr Kapelle Waldhofen
14:00 Uhr Kirche Aßmannshardt
14:45 Uhr Bildstöckchen Oggelsbeuren
15:50 Uhr Pfarrkirche Oberstadion
16:15 Uhr Kapelle Mundeldingen
16:30 Uhr Pfarrkirche Unterstadion (Andacht)
Abschluss ist in der Pfarrkirche in Unterstadion mit Andacht und 
Eucharistischem Segen.

Kontakt: Gräfliche Verwaltung, Frau Hess, Tel.: 07351/6616 oder 
hess@brandenstein-zeppelin.de

Wie Kommunikation in der Familie gelingen kann – Ein Themen-
abend in Ringschnait
Familien sind heute vielfältigen Belastungen ausgesetzt – gerade 
auch jetzt in diesen gesellschaftlich turbulenten Zeiten. Dabei ent-
stehen immer wieder Konflikte in der Partner- bzw. Eltern/Kind-Be-
ziehung durch Missverständnisse oder verletzende Kommunikation.
Um in Partnerschaft und Familie jedoch glücklich zu sein, braucht 
es eine gelingende und wertschätzende Kommunikation. An diesem 
Abend erfahren sie nicht nur wichtige Basics zu diesem Thema, son-
dern erhalten alltagsorientierte Anregungen und konkrete Impulse, 
wie Kommunikation in der Familie gelingen kann.

Die Veranstaltung findet im Gemeindehaus Ringschnait (Schulweg 9 
Biberach) am Dienstag, 04.10.2022 um 19:30 Uhr statt. Referenten 
sind Sabine Laub, Montessoripädagogin und Kess-Leiterin in Biberach 
sowie Björn Held, Dekanatsreferent und Dekanatsbeauftragter für 
Familienpastoral.

Anmeldungen werden erbeten bis 26.09.2022 bei der Keb per Telefon 
(07371/93590), per Email (info@keb-bc-slg.de) oder online (unter 
www.keb-bc-slg.de). Die Teilnahmegebühr beträgt 5 1. Koopera-
tionspartner vor Ort ist der Elternbeirat des Kindergartens Ring-
schnait.
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Nachbarschaftshilfe
Brauchen Sie vorübergehend Hilfe in der Ver-
sorgung Ihres Haushalts oder Ihrer Familie?
Informationen dazu erhalten Sie über die Ein-
satzleitung:

Renate Steyer-Hutzel, Tel.: 07351/829374
Für die Dienste der Nachbarschaftshilfe wird eine Aufwandsent-
schädigung erhoben.

Informationen für Mittelbiberach

Tauftermine in Mittelbiberach
23. Oktober 2022
13. November 2022
11. Dezember 2022

Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates
Einladung zur Kirchengemeinderatssitzung am Mittwoch 21. Sep-
tember 2022 um 19:30 Uhr im Pfarrhaus.

Tagesordnung 
1.  Begrüßung und geistlicher Impuls
2.  Genehmigung des letzten Protokolls
3.  Austausch mit Vertretern der Ministranten
4.  Rückblick auf vergangene Veranstaltungen
5.  Energiesparen in Kirche und Pfarrhaus
6.  Gottesdienst in Stafflangen am 2.10. und 30.10.2022
  - Organisation des Fahrdienstes
7.  Ausschüsse und Beschlüsse
8.  Ausschreibung der Mesnerstelle
9.  Ausblick und Sonstiges
10. Nächste KGR-Sitzung: Mo 17. Oktober 2022 um 19:00 Uhr

Interessierte Gemeindemitglieder sind herzlich eingeladen.

Gottesdienst mit Kindern
Der nächste Gottesdienst mir Kindern findet am 
Sonntag, 25.09.2022 um 10.00 Uhr statt.

Fundsache
Am vergangenen Sonntag sind ein Rollator und 2 Regenschirme zu-
rück geblieben. Die Eigentümer können die Sachen zu den bekannten 
Öffnungszeiten im Pfarrbüro abholen.

Bei seelsorgerlichen Fragen wenden Sie sich an:
Pfarrer Wunibald Reutlinger, Tel. 72380

Öffnungszeiten des Pfarrbüros:
Mittelbiberach:
Dienstag:  08.30 – 11.30 Uhr 
Donnerstag: 09.30 – 11.30 Uhr 
Donnerstag: 18.00 – 19.00 Uhr 

E-Mail: stcorneliusundcyprian.mittelbiberach@drs.de
Homepage:http://se-biberach-umland.drs.de
Pfarrbüro Mittelbiberach Tel. 07351/8816 / Fax: 827576

Jede Woche.
48 Wochen im Jahr.

Veröffentlichungen 
Stadtkirchengemeinde Biberach
Gottesdienste

Sonntag, 18. September 2022 (14. Sonntag nach Trinitatis)
GEMEINDEFEST IM GRÜNEN – im Hölzle !
11.00 Uhr   Open-Air-Gottesdienst | Pfarrer Heinzelmann & Pfarrer 

Wruck
08.30 Uhr  Marktandacht jeden Mittwoch | Ev. Spitalkirche

Friedenskirche
Sonntag, 18. September 2022
Kein Gottesdienst in der Friedenskirche
Es wird herzlich zum GEMEINDEFEST IM GRÜNEN –(im Hölzle) ein-
geladen.

Gemeindehaus Friedenskirche
Di., 20. September 2022
09.30 Uhr  Seniorengymnastik
16.15 Uhr  Spatzenchor

Mi., 21. September 2022
15.30 Uhr  Konfirmandenunterricht
19.00 Uhr  Jugendgruppe

Do., 22. September 2022
14.30 Uhr  Café Meistermann
    Wöchentlich, Kaffee & Kuchen, Musik, Vorträge & Über-

raschungen!
18.30 Uhr  Chorprobe Vocal C(h)ords

Versöhnungskirche Ummendorf
Sonntag, 18. September 2022
Kein Gottesdienst in der Versöhnungskirche
Es wird herzlich zum GEMEINDEFEST IM GRÜNEN –(im Hölzle) ein-
geladen.

Gemeindehaus Versöhnungskirche

Mo., 19.September 2022
10.00 Uhr  Betreuungstag

Di., 20. September 2022
09.15 Uhr  Mini-Club
10.00 Uhr  Englisch-Konversationskreis
16.00 Uhr  Begegnungscafé
19.30 Uhr  Ökum. Gebetskreis

Mi., 21. September 2022
14.30 Uhr  Konfirmandenunterricht

Do., 22. September 2022
09.30 Uhr  Mini-Club
09.30 Uhr Reha-Sport
14.00 Uhr Ökum. Strickkreis
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FilmAbend zeigt „National Bird“
Freitag, 16. September 2022, 19.30 Uhr
Der Dokumentarfilm NATIONAL BIRD begleitet Menschen, die 
 entschlossen sind, das Schweigen über eine der umstrittensten mi-
litärischen Maßnahmen der jüngeren Zeit zu brechen: Den  geheimen 
Drohnenkrieg der USA. Im Zentrum des Films stehen drei Kriegs-
veteranen der US-Air-Force, die in unterschiedlichen Funktionen 
selbst an diesem Krieg beteiligt waren. Ihre Mitschuld an der  Tötung 
Unbekannter – und möglicherweise Unschuldiger – auf weit entfern-
ten Kriegsschauplätzen lässt sie nicht zur Ruhe kommen. Schließlich 
gehen sie an die Öffentlichkeit – ohne Rücksicht auf mögliche Kon-
sequenzen. Im Verlauf des Films nehmen ihre Geschichten drama-
tische Wendungen: so fährt eine der Protagonistinnen selbst nach 
Afghanistan, wo sie mit einem grauenhaften Vorfall und dessen 
Opfern konfrontiert wird. Doch ihre Reise bietet auch Anlass für 
Frieden und Versöhnung. Wenn möglich gibt es im Anschluss eine 
Diskussionsrunde bei Getränken und Knabbereien.

Nach den Ferien starten wir wieder mit dem Repair-Café am Samstag, 
24. September 2022 ab 14 Uhr. Wie immer können defekte Geräte, 
Spielsachen, Haushaltsgegenstände u.a. mitgebracht und mit den 
Experten gemeinsam repariert werden. Für die Wartezeit wird Kaffee 
und Kuchen angeboten - bei schönem Wetter auch draußen. Für 
Kuchenspenden sind wir sehr dankbar – bitte melden Sie sich dann 
kurz unter Telefon 07351-302680; repair-cafe@ummendorf.org. 
Vielen Dank auch an dieser Stelle für Ihre Unterstützung. Der Erlös 
geht an die Aktion „gut beDacht“ der Versöhnungskirche.
Wir sammeln weiterhin auch gebrauchte Handys in den Sammel-
boxen. Wer einmal ganz unverbindlich schauen möchte, was das 
Repair-Café so macht, kann am Sonntag, 25. September zum Tag der 
Nachhaltigkeit nach Aulendorf kommen – hier ist das Repair-Café 
mit einem Stand vertreten. Aulendorf bietet an diesem Tag einen ver-
kaufsoffenen Sonntag an und wird als Fairtrade-Stadt rezertifiziert.

SONDERVERANSTALTUNGEN

Herzliche Einladung zum Birkendorfer Mittagstischam Dienstag, 
20.September 2022 ab 12.00 Uhr im Gemeindehaus St. Josef (Birken-
dorfer Str. 4). Bitte melden Sie sich wenn möglich bis Freitag, den 
16.09.2022 10.00 Uhr, im Pfarrbüro St. Josef an (per mail stjosef.
biberach@drs.de oder per Tel. unter 07351/9467). Der Preis pro Essen 
inkl. Getränke und Kaffee beträgt € 6,00 oder was Ihnen möglich ist.
Die nächsten Mittagstisch-Termine entnehmen Sie bitte der Presse 
oder unseren Homepages: https://www.evangelisch-in-biberach.de 
https://se-biberach.drs.de/unsere-gemeinden/st-josef.html

Ökumenisches Friedensgebet – es geht weiter !...weil noch immer 
Krieg herrscht in der Ukraine. Täglich sterben Menschen, werden ihrer 
Lebensbedingungen beraubt – und ein Ende ist nicht absehbar. Darum 
bleibt es wichtig, für den Frieden in der Ukraine zu beten. Künftig 
finden die Ökumenischen Friedensgebete monatlich an wechselnden 
Orten statt. Wochentag und Uhrzeit bleiben unverändert. Das  nächste 
Friedensgebet findet statt am:Mittwoch 21.September 2022 um 
18 Uhr in der Evang.-Freikirchlichen Gemeinde (EFG), Schönfeld-
straße 3, Biberachhttps://www.evangelisch-in-biberach.de/

Von Menschen vor Ort. 
Für Menschen vor Ort.

    Vereinsmitteilungen

Katholischer Deutscher Frauenbund

Einladung zum Frauenkinoabend
Liebe Mitglieder,
wir laden Euch herzlich zu unserem Frauenkinoabend ein. Gezeigt 
wird der Film
"Der Glanz des Unsichtbaren" am Montag, den 26. September 
2022 um 18:00 Uhr im Traumpalast in Biberach.
Der Eintrittspreis beträgt 6,00 Euro.

Diese Komödie über obdachlose Frauen im wirtschaftlich ange-
schlagenen Nordfrankreich verspricht eine glänzend einfühlsame 
Unterhaltung - eine Ode an die Freundschaft und Solidarität als 
wirksames Mittel gegen die Verzweiflung. Diese Frauen werden Euch 
zum Lachen bringen!

Anschließend besteht noch Gelegenheit zu geselligem Beisammen-
sein im TG-Heim Biberach, Adenauerallee 11.

Für eine genaue Planung und Reservierung des Lokales bitten wir bis 
zum 15. September 2022 um eine Voranmeldung bei
Renate Hutzel, Telefon 829374

Zu dieser Veranstaltung bieten wir Mitfahrgelegenheiten an.

Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen Kinoabend!

Vorstandsteam Frauenbund Mittelbiberach

Historische Bürgerwehr 1599 e. V.

Rosenkranzandacht Vorankündigung

Abrechnung / Vollversammlung 2022
Am Sonntag, den 02. Oktober 2022 findet unsere diesjährige Vollver-
sammlung statt, zu der alle aktiven und passiven Mitglieder sowie 
alle Ehrenmitglieder herzlich eingeladen sind.

zeitlicher Ablauf
13:00 Uhr  Antreten in der Schulstraße
13:30 Uhr  Rosenkranzandacht
15:00 Uhr  Vollversammlung
17:00 Uhr  Fahnenabgabe

Tagesordnungspunkte der Vollversammlung
TOP 1 : Begrüßung
TOP 2 : Totenehrung
TOP 3 : Bericht des Hauptmanns
TOP 4 : Bericht des Schriftführers
TOP 5 : Bericht des Kassiers
TOP 6 : Bericht der Kassenprüfung
TOP 7 : Genehmigung des Kassenberichts
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TOP 8 : Entlastung des Verwaltungsrats
TOP 9 : Grußworte der Gäste
TOP 10: Ehrungen
TOP 11:  Verschiedenes, Wünsche und Anträge

Robert Piesche
(Kommandant und Hauptmann)

FC Mittelbiberach 1924 e. V.

-  ACHTUNG – NEUER VERANSTALTUNGSORT - 

FC Mittelbiberach 1924 e.V
30. September 2022 / 20:00 Uhr
Oberdorfer Vereinshaus 1. OG
Buchauer Str. 49 

Einladung zur Hauptversammlung 

Tagesordnung
1. Begrüßung
2. Erstattung des Geschäfts- und Kassenberichtes
3. Berichte aus den Ressorts

• Ballsport
  ͦ Fußball
  ͦ Jugendfußball
  ͦ Tischtennis

 • Bewegungssport
  ͦ Gymnastik

   -  Event
4. Bericht des Kassenprüfers
5. Entlastung des Vorstandes sowie des Kassenprüfers
6. Beschlussfassung über Anträge
7. Wahlen
8. Ehrungen
9. Sonstiges

Anträge zur Tagesordnung müssen mindestens 8 Tage vor der Mit-
gliederversammlung schriftlich bei der Vorstandschaft (vorstand@
fc-mittelbiberach.de) eingereicht werden. Verspätet eingehende 
Anträge können nicht mehr auf die Tagesordnung gesetzt werden. 
Ausgenommen hiervon sind Dringlichkeitsanträge, die mit dem Ein-
tritt von Ereignissen begründet sind, welche nach Ablauf der Frist 
eingetreten sind. Über die Zulässigkeit und Behandlung entscheidet 
die Mitgliederversammlung.

Abteilung Fußball

Spielbericht Aktive Mannschaft
FC Mittelbiberach - SV Mietingen 2  5:0

Einen überzeugenden Sieg feierte unser FCM gegen die zweite Mann-
schaft aus Mietingen im heimischen Rotbachstadion. Von Anfang 
agierte man defensiv sehr aufmerksam, so dass der Gast über die 
kompletten 90 Minuten zu keinem nennenswerten Abschluss kam. 

Bei fantastischen Platzverhältnissen versuchte der FCM offensiv 
spielerische Akzente zu setzen, oft kam aber der letzte Pass nicht an. 
Im Anschluss an einen Eckball konnte Fabian Zell mitte der ersten 
Halbzeit die verdiente Halbzeitführung besorgen.

Nach dem Seitenwechsel wurde die Überlegenheit des FCM immer 
deutlicher. In der 60. und 70. Minute konnte erneut Fabian Zell die 
Führung weiter ausbauen. Die eingewechselten Lukas Ries und Moh 
Alquasem erhöhten in der Schlussphase mit ihren ersten Saisontoren 
das Endergebnis auf 5:0.

Vorschau:
Sonntag, 18.09.22 13:15 Uhr
Spfr Bronnen 2 – FC Mittelbiberach 2

Sonntag, 18.09.22 15:00 Uhr
Spfr Bronnen – FC Mittelbiberach 

Abteilung Fußball Jugendabteilung

F-Jugend
Am kommenden Freitag, den 16.09.2022 steigt die F-Jugend um 
17.15 Uhr ins Training ein.
Dazu treffen wir uns am roten Platz zwischen den beiden Sport-
plätzen in Mittelbiberach.
Willkommen sind alle Kids der Jahrgänge 2014 und 2015!
Wir freuen uns auf euch!
Stefan, Stefan und Bernd
Kontakt: Stefan Boss, 0176 / 21170739

FCM-Jugendabteilung

B-Jugend
Nächstes Spiel: Mittwoch, 21.09.22 in Mettenberg
SGM SG Mettenberg I : FCM, Anstoß 18:00 Uhr

D-Jugend
Freundschaftsspiele:
Donnerstag, 15.09.22
FCM : FC Wacker Biberach I, Anstoß 18:00 Uhr
Dienstag, 20.09.22 in Mettenberg
SGM SG Mettenberg I : FCM, Anstoß 18:00 Uhr

Bezirksturnier/Relegation: Samstag, 17.09.22 in Schemmerberg
Unsere D-Jugend bestreitet ihr erstes Spiel um 09:52 Uhr gegen den 
FV Olympia Laupheim I. Es folgen weitere Spiele gegen die Mann-
schaften SVM SG Mettenberg II, FV Biberach I und SGM SV Äpfingen I.

E-Jugend
Nächste Spiele: Donnerstag, 15.09.22, in Winterstettenstadt
SGM SV Winterstettenstadt II : SGM FCM II, Anstoß 17:30 Uhr
SGM SV Winterstettenstadt I : SGM FCM I, Anstoß 18:30 Uhr

Bambinis
Wir beginnen diese Woche wieder mit dem Training , am Freitag, 
den 16.09.2022, von 17:00 – 18:30 Uhr. Alle Mädchen und Jungs des 
Jahrgangs 2016 und jünger dürfen gerne auf den Sportplatz kommen 
und reinschnuppern.
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Abteilung Gymnastik

DANCESS DANCESS DANCESS
Hallo Mädels. Wir starten nach den Sommerferien mit einem 
neuen Block!
Dienstag 18.00 bis 19.00 Uhr
20.09. / 27.09. / 04.10. / 11.10. / 18.10. / 25.10.2022
Mitglieder 1 20,-- / Nichtmitglieder 1 30,-- / Jugendliche + Studenten 
1 15,--
Bitte per Mail anmelden! Mail-Adresse: tanja@bibernet.de
Da unsere Turnhalle renoviert wird, finden die Stunden in 
unserem Gymnastikraum im FC-Vereinsheim, 1. Stock statt!!!

Tanja freut sich auf Euch!!!

Fanfarenzug Graf von Brandenstein e. V.
Mittelbiberach

Einladung zur Generalversammlung

Sehr geehrtes Mitglied,
hiermit laden wir Dich herzlich zu unserer diesjährigen General-
versammlung am Freitag, den 23. September 2022 ins Oberdorfer 
Vereinshaus ein.

Beginn ist um 19:30 Uhr.

Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung durch den 1.Vorstand und Bekanntgabe der Tages-

ordnungspunkte
2. Berichte des 1. Vorstand
3. Bericht Kassierer
4. Bericht Schriftführer
5. Bericht musikalischer Leiter
6. Entlastungen
7. Neuwahlen (2.Vorstand, Kassierer und 1 Besitzer)
8. Bestätigung Kassenprüfer
9. Häswart?
10. Ehrungen
11. Wortmeldungen / Sonstiges

Über Dein Kommen würden wir uns sehr freuen!

Mit freundlichen Grüßen

Melanie Aßfalg
(Schriftführerin)
Fanfarenzug Graf von Brandenstein e.V.

Mitteilungsblätter sind begehrt, 
relevant, super-lokal 
und reichweitenstark. 

Obst- und Gartenbauverein 
Reute e. V.

Ausflug ins Allgäu mit dem Obst- und 
Gartenbauverein Reute e.V.
am Samstag, 24. September 2022
JETZT noch anmelden – ein paar wenige Plätze sind noch frei
#  mit dem Reisebus zu Primavera–Life
 nach Oy-Mittelberg mit Gartenführung durch die Welt der 

 duftenden Naturkosmetik
#  Workshop bei Primavera – hier sind noch Plätze frei!
#  Kletterwald am Grüntensee für Sportliche und Familien
#  GE(h)Zeiten in Nesselwang– ein leichter Wanderweg mit 

 Themenstationen
#  kulinarischer Ausklang im Gasthaus Hirsch in Sulzberg

Unsere Leistungen:
Fahrt mit dem Reisebus ab Mittelbiberach bzw Reute inkl Vesper und 
Führung bei Primavera für 30 1, für Mitglieder ermäßigt 25 1, Kinder 
bis 12 Jahre sind frei; Kinder ab 12 Jahren 11 1 für den Bus; für die 
Führung bezahlen Jugendliche ab 16 Jahren 3 1.Weitere Kosten nach 
Wahl des Nachmittags-Programms: Workshop bei Primavera (1,5 
Std) 10 1; Kletterwald 6/17/23,50 1; Ge(H)zeiten kostenlos; Abend-
essen im Gasthaus.

Abfahrt um  7:45 Uhr am Festplatz in Mittelbiberach und
    8:00 Uhr  an der Bushaltestelle in der Blumen-

straße in Reute. 
Ankunft abends ca. 20:30 Uhr.

Anmeldung unter info@ogv-reute.de oder telefonisch bei 
Hilde Jäckle, Tel. 07351/29226 

Ihre Vorstandschaft

    Sonstiges
Jahrgänger 1937
Liebe Jahrgänger/innen des Jahrgangs 1937,
nach längerer Zeit wollen wir uns mal wieder zu einem gemütlichen 
Zusammensein am 22. September um 14 Uhr im Parkcafe in Mittel-
biberach treffen. Es wäre schön, und es würde uns freuen, wenn viele 
kommen würden.

HILFSMITTEL in der häuslichen Pflege – 
haben sie Fragen dazu?
Caritas Biberach-Saulgau
Der Gesprächskreis für Pflegende Angehörige Biberach trifft sich am 
Dienstag den 27.09.2022 ab 14:00 Uhr, im Ochsenhauser Hof, 
Gymnasiumstraße 28 in Biberach.

Hilfsmittel wie Toilettenstuhl, Haltegriff oder Rollstuhl sind in der 
häuslichen Pflege unerlässlich. Wer einen Angehörigen pflegt ist auf 
Hilfsmittel angewiesen.

Entscheidend bei der richtigen Wahl des Hilfsmittels ist, den in-
dividuellen Bedürfnissen der Patient*innen gerecht zu werden und 
eine zeitnahe Versorgung sicherzustellen.
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In diesem Zusammenhang kommen aber häufig viele Fragen auf. Wie 
erhalte ich ein Hilfsmittel? Brauche ich ein Rezept? Was muss auf dem 
Rezept stehen? Wer bezahlt dieses Hilfsmittel? Wie lange muss auf 
das Hilfsmittel gewartet werden? Wer kann mich individuell beraten?
Diese und viele andere Fragen wird Frau Mühlbauer von der Firma 
Häussler, Technische Orthopädie GmbH an diesem Nachmittag be-
antworten.

Da die Teilnehmerzahl begrenzt ist, melden Sie sich bitte bis Montag 
26.09.2022 unter 07351 / 8095190 oder hia@caritas-biberach-
saulgau.de an.

Eingeladen sind alle, die für einen Angehörigen Sorge tragen. Auch 
Interessierte sind willkommen. Weitere Informationen sind erhältlich 
bei den Fachdiensten Hilfen im Alter von Caritas (Andrea Müller, 
Tel. 07351 8095190) und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351 
1502-50), www.basisversorgung-biberach.de.

Verband Katholisches Landvolk e.V.

Buswallfahrt zu Bruder Klaus nach Flüeli
Friede sei mit Euch!

Zur 55. Diözesanwallfahrt nach Flüeli (SCHWEIZ) am 5. und 
6. November 2022 sind alle VKL-
Mitglieder und Interessierte herzlich eingeladen. Kräftige Erschüt-
terungen führen zu Verunsicherung und Angst vor der Zukunft, vor 
Krieg, Verarmung, Vereinsamung, vor innerer Leere und Sinnlosigkeit. 
Das Wort Gottes will uns die Angst nehmen. Zu Beginn des Evan-
geliums sagt der Engel zu Maria: „Fürchte Dich nicht!“ Am Schluss 
lautet die Botschaft des Auferstandenen „Friede sei mit Euch!“

Der Friedensheilige Bruder Klaus ist Schutzpatron und Vorbild für 
das Landvolk. Vor rund 600 Jahren hat der Heilige seinem „normalen 
Leben“ den Rücken gekehrt, um sich voll und ganz der Aufgabe zu 
widmen, Gott und den Menschen zu dienen. Er zog sich zurück in 
ein Einsiedlerhaus (seine Klause), um ein gottgefälliges Leben zu 
führen. Wegen seiner Weitsicht war er aber auch als Politikberater 
sehr geschätzt.

Per Bus führt die Reise zunächst nach Einsiedeln, dem bedeutend-
sten Marienwallfahrtsort in der Schweiz. Wer körperlich fit ist, kann 
die Strecke von St. Jakob nach Flüeli zu Fuß zurücklegen (etwa drei 
Stunden Gehzeit, unbefestigte Wege, viele Höhenmeter sind zu über-
winden). In der Kirche von Sachseln, der Grabeskirche von Bruder 
Klaus, wird eine Heilige Messe gefeiert. Stimmungsvoll endet der 
Abend mit einer Lichterprozession in Flüeli und einer stillen Anbetung 
in der oberen Ranftkapelle. Übernachtet wird in Hotels der näheren 
Umgebung. 

Termin:   Sa 5. - So 6.11.2022 (Diese Fahrt kann nur unter Vor-
behalt stattfinden.)

Kosten:   196 1 für VKL-Mitglieder, 211 1 für Nicht-Mitglieder,      
105 1 für Kinder und Studenten.

Zuschlag für Einzelzimmer: 53 1. Nur wer sich verbindlich für ein 
Einzelzimmer anmeldet, hat auch einen Anspruch darauf. 

Leistungen: Im Preis enthalten sind Busfahrt, eine Übernachtung in 
guten Hotels, alle Mahlzeiten von Samstagmittag bis Sonntagmittag 
und jeweils ein Getränk zum Essen. Die Abfahrtsorte und -zeiten 
werden nach Anmeldeschluss bekannt gegeben.

Anmeldeschluss ist Freitag, 7. Oktober 2022.  

Bei Interesse melden Sie sich bitte an beim:
•  Kath. Pfarramt Offingen, Tel.: 07374 765 (nur donnerstags v.  

10.00 – 12.00 Uhr), Email: StJohannesBaptist.Offingen@drs.de 
oder

•  Verband Katholisches Landvolk, Jahnstr. 30, 70597 Stuttgart,      
Tel: 0711 9791 4580, E-Mail: vkl@landvolk.de

Es gelten die zum Zeitpunkt der Wallfahrt aktuellen 
Coronabestimmungen.

Kreisbauernverband Biberach-Sigmaringen e.V. 

Einladung zum 52. Kreiserntedankfest
Der Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V., der LandFrauen-
verband und der Verband Kath. Landvolk laden am Sonntag, den 
25. September 2022 zum gemeinsamen Kreiserntedankfest auf den 
Bussen die gesamte Bevölkerung herzlich ein.

Um 10.00 Uhr beginnt der feierliche Erntedank-Gottesdienst in der 
Bussenkirche, welcher Pater Alfred Tönnis unter das Thema: „Der 
Natur gerecht werden, heißt Gott gerecht werden“ stellt. Der 
Gottesdienst wird vom Kirchenchor Offingen musikalisch umrahmt. 
Anschließend findet im Gasthaus Adler in Offingen ein Frühschoppen 
mit Mittagstisch statt. Dort hält Herr Mario Glaser, Bürgermeister von 
Schemmerhofen und designierter Landrat des Landkreises Biberach 
das Hauptreferat. Erntedank ist jedes Jahr neu ein Aufruf an uns alle, 
sich mit dem Thema Aussaat und Ernte – Hunger und Überfluss – und 
Wertschätzung unserer Lebensmittel auseinanderzusetzen. Dies sind 
Themen die nicht nur die bäuerlichen Familien betreffen.

Gesprächskreis für Menschen mit 
rheumatischen Beschwerden, 
Rheuma-Liga Bad Buchau/ Biberach
Zu unserem 1. Rheuma-Treff sind alle Interessierte und auch Mit-
glieder der Rheuma-Liga eingeladen. Wir treffen uns am Mittwoch, 
21.09.2022 um 17.00 Uhr im Sportzentrum, Zur Filde 10, 88400 Staff-
langen. Unser Gesprächskreis soll Betroffenen die Möglichkeit bieten 
sich über persönliche Erfahrungen mit der Erkrankung Rheuma aus-
zutauschen und die Eigeninitiative zu fördern.

Informationen unter: E-Mail  e.zisowski@rheuma-liga-bw.de 
und Handy 01624657200

Das Netzwerk Ehrenamt informiert:

Veranstaltungsreihe „Digitalisierung in Ver-
einen“ macht Vereine fit für die Zukunft 
Die Digitalisierung schreitet schnell voran und macht auch vor der 
ehrenamtlichen Arbeit in Vereinen nicht Halt. Mitgliedergewinnung, 
Öffentlichkeitsarbeit und Datenspeicherung sind Themen der Vor-
träge, die das Netzwerk Ehrenamt im Rahmen der Veranstaltungs-
reihe „Digitalisierung in Vereinen“ anbietet. Alle Kurse finden online 
statt und beginnen um 19 Uhr. Den Auftakt macht Entwicklungs-
coach Dirk Werhahn am Mittwoch, 14. September. Anhand von vier 
Stellschrauben bekommen Interessierte aus den Vereinen Impulse, 
um neue Mitglieder zu gewinnen und aktive Mitglieder zu binden.

Am Mittwoch, 21. September geht es um Möglichkeiten der digitalen 
Öffentlichkeitsarbeit in Vereinen. Die Medienwissenschaftlerin Luisa 
Blendinger stellt die digitalen Kanäle der Öffentlichkeitsarbeit vor 
und zeigt Möglichkeiten auf, die eigene Zielgruppe zu identifizieren 
und zielgruppengerecht zu kommunizieren.
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Im letzten Vortrag der Veranstaltungsreihe am Mittwoch, 5. Oktober, 
geht es um die Datenspeicherung. Der Digitalmentor Thomas Zell 
stellt verschiedene Möglichkeiten der Datenspeicherung vor und 
bewertet die lokale Lösung oder die Cloudlösung mit Blick auf die 
gesetzlichen Fristen zur Aufbewahrung und auf eine einfache Hand-
habung.

Die Veranstaltungen finden im Rahmen der Veranstaltungsreihe 
„Digitalisierung in Vereinen“ statt und werden in Kooperation von 
Ehrenamtlichen und Hauptamtlichen im Netzwerk Ehrenamt im 
Landkreis Biberach organisiert. Das Projekt wird unterstützt durch 
das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration aus Mitteln 
des Landes Baden-Württemberg. Die Teilnahme ist kostenlos. Eine 
verbindliche Anmeldung beim Kreisjugendring Biberach per E-Mail 
an info@kjr-biberach.de  oder telefonisch 07351 3470746 ist erfor-
derlich. Der Veranstaltungsflyer steht auf www.seniorenakademie-
digital.de zum Download bereit.

Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und Saulgau e.V.

Filzen entspannt und meditativ
Die Kath. Erwachsenenbildung der Dekanate Biberach und Saulgau 
und die Kath. Kirchengemeinde St. Johannes Warthausen laden zu 
einem meditativen Nachmittag mit Filzen ein.

An diesem Nachmittag können sie Ruhe und Entspannung finden 
beim Zupfen, Legen, Reiben und Walken der Wolle. Eintauchen in 
die Welt der Farben und Formen und ihre eigenen Ideen in Filzstücke 
verwandeln. Das Nassfilzen wird mit Impulstexten begleitet.

Termin ist der 12.10.2022, von 14.00 Uhr – 17.00 Uhr, im katholischen 
Gemeindehaus Warthausen.

Kursgebühr beträgt 15 1, Materialkosten je nach Materialverbrauch 
ca. 5 1

Den Nachmittag leitet Anita Sommer, Oberdischingen und 
Anita Bachthaler, Laupheim

Anmeldung bis 29.09.2022 bei der Kath. Erwachsenenbildung 
Dekanate Biberach und Saulgau e.V. Tel: 07371/9359-0, 
E-mail info@keb-bc-slg.de oder unter www.keb-bc-slg.de

Ernährung – Gesunde Vesperdose
Die Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und Saulgau e.V. 
bietet im Rahmen der Elternschule eine Kooperationsveranstal-
tung mit dem Familienzentrum St. Johannes, Äpfingen, zum Thema 
 Ernährung – Gesunde Vesperdose, Ich packe meine Dose und 
nehme mit...Tagtäglich dasselbe Brot und bitte nur Salami, kein 
Käse darauf. Die Möhren die gestern noch super geschmeckt haben 
sind heute out. Kommt Ihnen das bekannt vor? Wichtig ist hier, die 
gesunde „Wunschernährung“ aus Erwachsenensicht von der nötigen 
nährstoffdeckenden Ernährung eines Kindes zu unterscheiden. Wie 
hoch ist der Energiebedarf der Kleinen wirklich und weshalb essen 
Kinder gerne öfter am Tag? Welche Nährstoffe braucht ein Kind täg-
lich, welche reichen dem Körper ab und zu? Das und wie das gesunde 
Pausenbrot die Hauptmahlzeiten ihrer Kinder ergänzt, wollen wir 
klären.

Die Veranstaltung findet am 28.09.2022, im Turnraum des Familien-
zentrum Äpfingen statt. Referentin ist Elena Jehle,staatlich geprüfte 
Diätassistentin, Studium zum Bachelor - BA Ernährungsberatung 

und Coach/Trainer für Lebensmittelkunde. Die Teilnahmegebühr be-
trägt 5 Euro. Eine Anmeldung ist bis spätestens 21.09.2022 bei der 
Kath. Erwachsenenbildung, Tel: 07371/93590, Email: info@keb-bc-
slg.de oder online unter www.keb-bc-slg.de erforderlich!

Sexualerziehung im frühen Kindesalter - 
muss das sein???
Die Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und Saulgau e.V. 
bietet im Rahmen der Elternschule eine Kooperationsveranstaltung 
mit dem Kindergarten Zauberstein und der Grundschule Steinhausen 
a.d. Rottum, zum Thema Sexualerziehung im frühen Kindes-
alter - muss das sein??? an. Kinder sind neugierig auf sich selbst 
und auf alles, was ihnen begegnet. Mit allen Sinnen erkunden und 
entdecken sie ihre immer größer werdende Welt. Das Bedürfnis 
nach Geborgenheit, Zärtlichkeit und Nähe, die Freude und Lust am 
eigenen und anderen Körper, aber auch Ängste und Unsicherheiten 
sind Äußerungen kindlicher Sexualität.

Aber wer kennt nicht die Situation, dass Kinder sehr neugierig auf-
einander zugehen und nicht nur im Bilderbuch die Unterschiede 
zwischen Mädchen und Jungen beobachten wollen, sondern auch 
einmal live? Wir Erwachsene reagieren dann sehr unterschiedlich: 
von Verständnis und Unterstützung bis hin zur Empörung.  Doch 
wie reagieren wir richtig? Wie können wir unseren Kindern be-
gegnen, wenn wir selbst unsicher sind? Wie gehen wir mit Grenzen 
und Grenzüberschreitungen um? Wie entwickelt und äußert sich 
kindliche Sexualität und wie kann eine sexualfreundliche Erziehung 
aussehen? Das sind nur einige Fragen, über die wir uns an unserem 
Elternabend gemeinsam mit unserer Referentin austauschen wollen.

Die Veranstaltung findet am 27.09.2022, in Steinhausen statt. Refe-
rentin ist Elfi Eyssel, Fortbildnerin für Sexualerziehung aus Biberach.

Die Teilnahmegebühr beträgt 5 Euro. Eine Anmeldung ist bis spätes-
tens 20.09.2022 bei der Kath. Erwachsenenbildung, Tel: 07371/93590, 
Email: info@keb-bc-slg.de oder online unter www.keb-bc-slg.de 
erforderlich!

Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach informiert: 

Online-und Präsenzvortrag zum Thema 
„Selbstbestimmt leben trotz Demenz?“
Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach lädt Pflegebedürftige, 
 Pflegende, Ehrenamtliche, Fachkräfte und Interessierte für Montag, 
26. September, zu einem Vortrag zum Thema „Selbstbestimmt leben 
trotz Demenz?“ ein. Der Vortrag beginnt um 16.30 Uhr. Eine Teil-
nahme ist in Präsenz im großen Sitzungssaal des Landratsamts oder 
online möglich.

„Meine Nachbarin klingelt täglich bei mir und sucht ihren Schlüssel. 
Sie ist überzeugt, dass ihr Sohn den Schlüssel und auch den Geld-
beutel gestohlen hat. Ab und zu wird sie auch von der Polizei nach-
hause gebracht.“ Gibt es Grenzen, das Leben nach seinen eigenen 
Vorstellungen zu gestalten? Wie ist das bei Menschen mit Demenz?  
Ist ein selbstbestimmtes Leben bei Menschen mit Demenz möglich? 
Welche Unterstützungen gibt es, solange wie möglich über sein Leben 
selbst bestimmen zu können?

Andreas Hofer vom Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. und 
Petra Hybner vom Pflegestützpunkt Biberach informieren zu diesem 
Thema.
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Für die Teilnahme an der Präsenz- und Online-Veranstaltung ist eine 
Anmeldung beim Pflegestützpunkt Landkreis Biberach per E-Mail 
an pflegestuetzpunkt@biberach.de oder telefonisch unter 07351 
52-7613 notwendig. Nach der Anmeldung werden die Zugangs-
daten zum Online-Vortrag per E-Mail verschickt. Die Teilnahme ist 
kostenlos.

Verband Katholisches Landvolk e.V.
Erntedankfeier mit Aktion Minibrot 
Der Verband Katholisches Landvolk im Kreis Biberach lädt zum Ernte-
dankfest am Sonntag, 2. Oktober 2022 um 10:30 Uhr in die 
Kirche St. Urban nach Reinstetten ein.

Zelebrant ist Pfarrer Dr. Thomas Amann.

Seit vielen Jahren unterstützt das Kath. Landvolk mit der „Aktion 
Minibrot“ kleinbäuerliche Betriebe in Argentinien und Uganda.

Nach dem Gottesdienst werden deshalb gesegnete Minibrote gegen 
eine Spende abgegeben.

Die Veranstaltung findet unter Einhaltung der aktuellen Corona- 
Vorschriften statt.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach

„Gschwätzt ond gsonga“ – Mundart im 
Museumsdorf
Echt schwäbische Mundart, mal heiter, mal nachdenklich, geben zwei 
bekannte Mundart-Künstler am Sonntag, 18. September, von 15 bis 
17 Uhr im historischen Tanzhaus des Museumsdorfes Kürnbach zum 
Besten: Hugo Breitschmid aus Dürnau ist der diesjährige Protagonist 
des Mundart-Nachmittags und wird wie immer vom Bad Waldseer 
Original Barny Bitterwolf musikalisch umrahmt.

Hugo Breitschmid weiß mit humorvollen und lebensnahen Geschich-
ten und Anekdoten schon seit Jahren zu begeistern. Den „Mundartler“ 
zeichnet die Liebe zum schwäbischen Dialekt aus, der zwar täglicher 
Begleiter ist, der es aber auch vermag, Dinge, Lebenssituationen und 
Gefühle auf weitaus facettenreichere Weise auszudrücken, als es das 
Hochdeutsche vielleicht vermag.

Bernhard Bitterwolf bildet mit seinen unterhaltsamen Liedern und 
hintersinnigen Texten den musikalischen Rahmen. Mit diesem ein-
gespielten Tandem geht die Kürnbacher Mundart-Reihe in die bereits 
zwölfte Runde. Unterstützt wird diese Veranstaltung vom Förderver-
ein „Schwäbischer Dialekt“ e.V., der sich seit vielen Jahren erfolgreich 
um den Erhalt der hiesigen Mundart als Kulturgut, Kommunikations-
form und Identifikationssymbol bemüht.

Neben dem Museumseintritt fallen keine weiteren Eintrittspreise an. 
Die Anzahl der Plätze ist auf 60 Personen begrenzt. Reservierungen 
sind nicht möglich.

Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V.
Für rechtliche Betreuerinnen und Betreuer gibt es am Dienstag, 
27. September 2022, um 19 Uhr eine Fortbildungsveranstaltung 
vom Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V., bei der die ambulante 
Hospizgruppe Biberach sich vorstellt. Monika Berlinghof informiert 
über das Angebot der Gruppe und berichtet aus ihrer Arbeit. 
Die Veranstaltung wird „hybrid“ angeboten, d.h. Sie können gerne 
vor Ort im Betreuungsverein dabei sein, oder sich über Ihren PC 
zuschalten. 

Bitte melden Sie sich bis 22. September 2022 an unter Telefon 
07351-17869 oder E-Mail an info@betreuungsverein-bc.de. 
Sie erhalten dann weitere Informationen.


